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I. évfolyam. Csongrád, 1890. augusztus hó 31-ón. 33-ik szám.
Elöfieztési ár:

Egy évre — — 4 foriot.
Fél évre — — 2 forint,
3 hóra — -- 1 forint.
1 hóra — — 40 krajc.

Szerkesztőség 
és kiadóhivatal a „ C s o n- 
grid“ könyvnyomdájában,
(Grllnwald Ferenc-féle ház), 
hova a kéziratok és előfi­
zetési pénzek is küldendők.

mm
TÁRSADALMI és közművelődési hetilap.

Hirdetési dijak :
Egy hasábos sor egyszeri 
beiktatása 10 kr., két ha­
sábos 20 kr., három hasábos 
30 kr. Legalább háromszori 
közlésnél a fele dij számit- 
tátik. Bélyegdij külön 30 kr.

Nyilttérben.
minden egyes sor 20 kr.

Bélyegdij külön 30 kr. 
Kéziratok visszadására nem 
vállalkozik a szerkesztőség.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.
3'Vlelos szerkesztő •

Dk. CSONGRÁDI GÁBOR. EGYES SZÁM ÁRA IO KRAJCZAR

Belvíz ügyünk.
ii.

Ott vevén föl fejtegetésünk fonalát, 
hol azt előző cikkünkben elhagytuk, azon 
kérdés megvitatása képezi jelen cikkünk 
tárgyát, hogy az előző cikkünkben kifejtet­
tek, s a fenálló tételes törvények mellett

Az I. terv szerinti Vidre éri nyílt csa­
torna létesítésének költségei 347,660 frtban, 

a II. terv szerinti u. n. mély parti csa­
torna építési költségei 480,548 frtba —, s 

a III. terv szerinti magas parti csa­
torna építési költségei 127,334 frtba mulat­
tattak ki.

A kimutatott költségekben azonban
indokolt, s valószínű é, hogy az u. n. bel- j csak a földmunkák, — kisajátítás és a dű- 
vizeknek a Tisza vízállásától független le- lőutakra tervezett hidak költségei szerepel

. , / ./ 1 r 11 1 • «1 1 . TV;TI f1-, .»íílr r\ rr\r rtrm í»lx7l 1vezetésére társulat fog alakulni ; nek. Mi tehát azt hisszük, hogy bármelyik
Hogy azonban e kérdésre alaposan terv kivitele is, többe — különösen a ma­

felelhessünk, mindenekelőtt tudnunk kell :! gas parti csatorna kiépítése körűl-belűl két-
a) hogy mibe kerülne a belvizek leve 1 szer annyiba kerülne, mint amennyire ter-

zetésére szolgáló csatorna? ; vezve van. — Mert ezen csatorna, nem-
b) hogy milyen nagy s milyen értékű | csak a ,Tisza* közvetlen közeliben a szőlők 

azon terület, melynek birtokosai a csatorna közt, hanem a határ nagy részében homok 
létesítési s az évenkénti fentartási és az talajon vitetvén keresztül, a csatorna árká- 
igazgatási költségek viselésére kötelezhetők nak kikövezése sem lenne mellőzhető, 
lennének?

Fejtegetésünket azon felvételekre, csa 
tornák, tervekre s költségelőirányzatokra 
fektetjük, melyeket az 1879 ik és 1881-ik év 
ben tapasztalt belviz bajok folytán, mikor 

és ugyanaz előbbi évben a csongrádi

A belvízcsatorna építési költségeivel 
nagyjában tisztában lévén, annak a vizsgá­
latára térhetünk át, hogy mennyi azon te­
rület, melyre az épitési és évenkénti költsé­
gek hárulnának ?

Az a terűlet, mely az 1 ső és 2 ik terv1 I , vJ U ^ J v fc V/ V 1 » V» t. M V. » * ^ M — - — 7 v

birtokosok, az utóbbi évben pedig maga szerinti költségeket viselné 1883. éviién, te- 
a 7. akkori közmunka és közlekedésügyi hát a vízjogi törvény keletkezése előtt 3 év­
miniszter volt kénytelen a belvizek további vei 15,886 holdban mulattatott ki. Ezen ösz- 
lefolyását Csongrád város határán elzárni, szegben Csongrad városa 6S25 a felgyevi 
a nagyin, m. kir. közm. és közi.-ügyi mi- uradalom 1657, Puszta 1 jlalu 2736, 
nister ur, saját szakközegei által készíttetett. \ Puszta Kisszállás 768, P élegyház és Kecs- 

Az 1879 'k és 1881-ik évi belvizbajok kémét 1914, — és Puszta Páka 2016 hold­
hatása alatt Válkay Imre kir. főmérnök a 
páka-ujfalusi csatorna tervét készítette el, 
mely azonban csupán a pákái és ujfalusi 
vizeket vezette volna le a »Takács* rétbe; 
a miniszter ur azonban ezt a tervet részint 
azért mivel ezen belvizeknek csak 2 - -e 
nyerhetett volna lefolyást, részint azért, 
mivel egy oly területre vezette volna le a 
belvizeket, mely előre láthatólag mentesit- 
tetni fog véglegesen elutasította s újabb 
tervek készítését rendelte el.

Ezen rendelkezés folytán készül- azon 
három terv, melyről az alábbiakban lesz szó.

Az első ,a Vidre-éri nyilt csatorna* 
ezen tervezet szerint a »Vidre« s »Csukás­
ér* partjai oly magosságu tőkésekkel lát­
tatnának el, hogy azok között a belviz a

dal szerepel.
Hogy azonban ezen kimutatás mennyire 

túlzott, azt a Csongrádra vonatkozó tétel­
ből tudjuk. A vízjogi törvény végrehajtása 
tárgyában kibocsájtott A. R. rendelet 76 § a 
szerint ugyanis a belvízcsatorna ártérérbe 
csak is a tényleg viz alatt álló és azon te­
rületek vonhatók be, melyek a nedvesség 
miatt rendes művelésre, vagy épen nem, 
vagy csak kivételesen alkalmasak.* Eszerint 
tehát az ártér jóformán a »Vidre* és »Gátér* 
medrére lévén szorítva Csongrád városa 
határában nem 6825 holdról, hanem talán 
csak száz és néhány hold ártérről lehet szó. 
S ha a többi községeknél is hasonló téve­
dések fordulnak elő, az esetben meglehe­
tős kevésre olvadt le az ártérbe bevon-

belvizeket nem vezetnék le. A 3-ik terv sze­
rinti csatorna nem, mert ez a csongrádi ha­
tárbeli »Csukás« eret épen nem a »Vidre« • 
eret pedig alig érintené. Az l ső és 2 ik terv 

I szerinti csatorna pedig azért nem vezetné 
I le a határbeli belvizeket, mert ezen tervek 
szerint a »Vidre* és ,Csukás*-ér a csongrádi 

I határban gátak, s pedig többnyire 2—3—4 
méter magas gátak közé lenne fogva, ezen 
gátak s az azok közt, a földszinénél sokkal 
magasabban álló belviz, a körül belül 7000 
hold lejtős területen képződő belvizeknek 
a mederbe való lefolyását nemcsak lehetet­
lenné tennék ; hanem ezen belvizek, a töl­
tések átszivárgó vizeivel jelentékeny terü­
leteiket juttatnának viz alá, és pedig oly 
területeket, melyek a belviz fokozatos el­
zárása utján, a belviz kártételeitől men­
tesek.

Ha tehát a kimutatott 15,886 holdból 
a csongrádi és félgyevi 8452 holdat levon­
ják s igy íenmaradt 7434 holdból, az A. R. 
76 §-sa szerint oda nem tartozó mennyisé- 

i get leütjük vajmi kevésre zsugorodik össze 
a költségekkel terelhető ártér. — Hogy 
pedig azon szikes, vagy lapályos s jórész- 

I ben alig használható területek holdja, me­
lyek szóban forognak 100—200 írt épitési s 
azonkívül az évenkénti költséget meg nem 
érdemli, a fölött nincs, nem is lehet véle­
ménykülönbség.

A belviz levezetési társulat alakulása s 
csatorna létesítése, tehát már csak a fentebb 
kitüntetett okoknál fogva is határozot­
tan lehetetlen.

legmagasabb árvíz mellett is lefolyhatna a ható terület mennyisége.
Tiszába. \ De ha — a mi, egyenlő elvek alapján

A második terv szerint a Vidreér leg j történvén a felvételek, úgyszólván lehetet- 
alsó szakasza, a kis vicirének betorkolásá len — a többi községek is pusztákra vo- 
tól a 84. számú átmetszés alsóvégeig tér natkozHag he’yesek volnának és a kimuta- 
jtídő uj csatornával helyettesitetnék, me- tás tételei, még az esetben is nagyon ke­
lyen szintén magas töltések közt folyna le vés lenne az ártér, mivel a kimutatott 15,886 
a belviz. I holdból a csongrádi 6825 hold mindenesetre

Az harmadik csa tor át u. n. magas levonatnék, mert az ártérbe eső birtokosok 
parti nyilt csatorna képezi, mely Kisszállá- a belviz kártételeitől, a fokozatos elzárás 
sán a 13ági majortól kiindulva s a terület utján R megoltalmazhatván magukat: nem 
legmagasabb részein haladva a csongrádi kötelezhetők arra, hogy egy. az ártérén ki 
szőlőkön keresztül vezetné le a belvizeket vűl álló belvizlevezető társulat kötelékébe 
a Tiszába. lépjenek s annak költségeihez járuljanak.

A I. és II. csatornánál a m -der part- De még azért sem lennének a cson- 
ján tervezett töltések jóformán a határnál grádi birtokosok a belviz csatorna költsé 
kezdődnének, magosságuk 1 — 4 mtr köz-igeihez való járulásra kötelezhetők, mivel a 
váltakoznék. I tervezett csatornák a csongrádi határbeh

Csongrád, augusztus 31. 1899.
A f. évi augusztus hó iS—23 ik napja 

közt lefolyt napokat Budapesten leginkább 
a tanári és tanítói gyűlések foglalták el s 
töltötték ki.

Az eszme, a cél, mely a tanférfiakat 
az egész országból Budaoestre összehozta: 
a magyar nennet kultúrái haladásának elő­
mozdítása.

Ez eszme, e cél, méltán foglalhatott he­
lyet, a múlt héten, harmadik társul, dicső 
ségesen uralkodó királyunk I. Perencz Jó­
zsef születés napja és a magyar nemzet 
1 ső királya : Szent István ünnepe mellett. 
Mert ma már á'talánossá, köztudattá kezd 
válni az az igazság, hogy a jövőben még 
sokkal inkább, mint a jelenben a kultúra, 
a szellemi képzet ség biztosítja a népek 
sorsát. Ezért üdvözö jük mi o‘y élénk öröm­
mel, a fentirt napokon Budapest n tartott 
tanári s illetve tanítói tanácskozásokat

Meg kell azonban jegyeznünk e töme­
ges tanácskozásokra vonatkozólag, hogy 
kissé sok is volt egyszerre a jóból, mivel 
épen tömegességüknél fogva a szakférfi ikon 
kivül csak igen kevesen kísérhették kellő 
figyelemmel, ezen a népnevelésre nézve 
annyira fontos tanácskozásokat. Mir pedig,
hogy népnevelés ügye az annyira kivá-
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natos magaslatra emelkedjék, arra a társa-
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dalom öntudatos közreműködése is múlhat- 
latiul szükséges. Úgy de a társadalom zö­
mét arra, hogy a népnevelés fontosságát 
egész horderejében belássa s hogy annak 
nemzetfentartó fontosságát belátva, annak 
önkéntes és öntudatos támogatására haj­
landóvá legyen, úgyszólván nevelni kell. 
Erre azonban az, hogy egyszerre a tár­
gyaknak oly nagy tömege tétetik tanács­
kozás tárgyává, nem alkalmas eszköz.

Es most térjünk át az említett tanítói 
tanácskozásokra.

A tanítóképző intézeti tanárok orszá 
gos egyesülete f. hó 18-án és 19-én tartotta 
közgyűlését az akadémia kis termében, a 
tagok rendkívüli nagy számának részvétele 
mellett. — A közgyűlés tárgyát: tanterv 
módosítása, a gyakorló iskola 
és a gyakorlati kiképzés, a ta- 
nitó képesítő vizsgálatok és a 
felvételi vizsgálatok kérdése ké­
pezte.

E gyűlésre a kultuszminisztérium kép­
viseletében Lévay Ferenc min. osztályta­
nácsos jelent meg. A nagy számmal megje­
lent tagok sorában ott voltak többek kö­
zött : Tóth Józsei pestmegyei, Festeti eh 
Bennó gr. fehérmegyei, Sebesztha Károly 
nyitramegyei, Deák Lajos marosmegyei 
tanfelügyelők, Szatmári György orsz. kép­
viselő, Bokor József egyet, tanár. A szép­
nem is képviselve volt néhány taggal, köz­
tük Lázár Gyuláné a kolozsvári felsőbb 
leányiskola igazgató nője.

A gyűlésre kitűzött tárgyak feletti ta­
nácskozás, az egylet tisztviselőinek megvá­
lasztása és az indítványok letárgyalása, mint 
már emliténk két napot vett igénybe.

Ugyancsak augusztus 19 én a reformá 
tus tanítók is orsz. gyűlést tartottak, s ezen 
gyűlésen egy a zsinathoz felterjesztendő 
emlék iratot fogadtak el, melyben a többi 
közt a népiskolák számára egységes tan­
terv behozatalát, s a református tanítóság 
mostani anyagi helyzetének javítását, és a 
tanítóknak az egyházi önkormányzatba való 
képviseltetésüket sürgetik.

Augusztus 21—23-ik napján tarttatott 
meg a magyarországi tanítók IV. egyete­
mes gyűlése a vigadó nagytermében. — 
E gyűlésen, — a cultuszminiszteriumot 
Kárfii Titus min. tanácsos képviselte, körül­
belül 800 tanító vett részt. A notabilitasok 
közt ott láttuk Gerlóczy Károly alpolgár­
mestert, Lévay Ferencz min. tanácsost Tóth 
József pestmegyei és dr. Verédy Károly 
fővárosi tanfelügyelőket, Kun Gyula tanács­
nokot, Bokor József egyt. tanárt, György 
Aladárt sat. A szépnem is nagy számmal 
volt képviselve a közgyűlésen.

A IV. egyetemes tanító gyűlés tanács 
hozásainak tárgyát képezték.

Augustus 2i-én: a magyarnyelv taní­
tása s a tanítói pragmatika, vagyis a tani 
tói állás biztosítása s a tanítók szolgálati 
viszonyainak rendezése.

Augusztus 22-én : az állami szakszerű 
tanfelügyelet; — a tanítók anyagi helyzete; 
s a népiskolai tanterv módosítása.

Augusztus 23-án : a népiskolai tanköny­
vek, — a tanítói közszellem fejlesztése, — 
a magyarországi tanítók országos bizottsá 
gának szervezete, — s az Eötvös alap ügye.

Ezen ügyek letárgyalása után az osz­
tályok jelentései következtek, miket a köz­
gyűlés zajos helyesléssel vett tudomásul.

Ezek után a tanitó gyűlés, miután az 
még gr. Csáky Albin kultuszminiszternek, 
Baross Gábor kereskedelmi ministernek, a 
főváros tanácsának és törvényhatóságának 
és Szaihmáry Györgynek a lelkes gyűjtő­

nek jegyzőkönyvileg köszönetét szavazott, 
Szathmáry György által berekesztetett.

Ugyan e napok alatt tartották még 
meg gyűléseiket : a kisded nevelők orszá­
gos egyesülete, — a katholikus tanítók, 
— s az országos magyar izraelita tanító­
egyesület is.

így tehát, mint már fentebb jeleztük 
és indokoltuk, csakugyan sok volt 
egyszerre a jóból.

Kossuth Lajos nevenapja.
F. hó 25-én szép ünnep színhelye volt a „Pol­

gári Kör“ szép kerthelyisége. Itt Ueeepelte meg a
48- as függetleaségi kör a hazafias ifjúság értelmisé­
gével egyetemben, a nagy idők legnagyobb férfia 
Kossuth Lajosnak nevenapját.

A hazafias felköszöntök természetesen nem 
hiányoztak.

Legelőször a 48-as függetlenségi kör tisztes 
agg elnöke emelt szót s röviden vázolván a 48. és
49- iki nagy eseményeket és azzal végezé szép be­
szédét, hogy a törvényhozás megfosztotta ugyan 
legnagyobb hazánkfiát magyar polgári jo­
gától, de arra már sem ereje, sem hatalma nincs, 
hogy sziveinkből kitépje annak szeretetét és emlé­
két ! Tehát hosszú életet kivan a nagy hontalanak.

A hazafias beszédet szűnni nem akaró éljen­
zés követte. Majd a Polgári kör t. elnöke emelt 
poharat, kijelentvén, hogy ö előbb Deák Ferenc a 
„haza bölcsének“ volt követője ; s a fúzió óta a 
szabadelvű pártnak tagja s hogy elvből a meggyő­
ződésből támogatta a kormánypártot bizonyitja az, 
hogy sem maga, sem semmiféle atyafia részére 
soha sem hivatalt, sem pedig bármiféle más jutal­
mat sohasem kért és soha sem kapott. S épen 
azért, kormánypártisága mellett is a múltban szer­
zett hallhatatlan érdemeiért, mindig tisztelettel vi­
seltetett Kossuh Lajos nagy hazánkfia iránt. Ennél-

HÍREK.
— Tanító választás. A szöllök közötti isko­

lához múlt vasárnap d. u. megtartott iskolaszéki 
gyűlésben Kovács Ferenc bajai lakos, oki. 
fiatal néptanító választatott meg. — Ugyanezen is- 
kolaszéki gyűlésben bold. Bogyó Mihály torna-ta- 
nitói állomására a pályázat kihirdetése elrendeltetett.

— Képviselő választás. Szentesen f. évi jul. 
2-án ejtetett meg a városi kápviselők általános vá­
lasztása. A III. elválasztó kerületben történt vá­
lasztást azonban az igazoló választmány megsem­
misítvén, f. hó 26-án ejtetett meg az uj választás, 
mely ismét csak a Stammer ellenes párt győzelmé­
vel végződött. Megválasatattak : Babos József 120; 
— Kovács János tanitó 110, Fábián Tóth István 
108, Mészáros István 102, és Horváth Sándor 96 
szavazattal rendes, — Virágos Kis Mihály 84, és 
Fap Imre pedig 54 snavasattal póttagokul a városi 
képviselőtestületbe.

— Halálozások. Apt Kamii, miniszteri taná­
csos a vallás- és közoktatásügyi minisztériumban, 
ma reggel meghalt. Állásába ez év elején, Gönczy 
Pál államtitkár nyugalomba vonulásával lépett s a 
népnevelési ügyosztály vezetője lett. Rendkívül szor­
galmas és munkabíró férfi volt, ki még ünnepna­
pokon is dolgozott. Ezenfelül igen megnyerő mo­
dorral birt. Dr. Jelenffy Zoltán főv. ismert gégeor­
vos, a nemzeti színházi és m. kir. opera orvosa 
Berlinben, hová a nemzetközi orvosi kongresszuson 
való részvétel végett utazott, tífuszban megbeteged­
vén, rövid szenvedés után meghalt. Bátyja, Jelenffy 
Kornél, debreceni törvényszéki elnök, a szomorú 
esetről értesittetvén, azonnal Berlinbe utazott, hogy 
öcscsének hűlt tetemeit hazaszállittassa, de a ható­
ságok ezt nem engedték meg, miután a boldogult 
járványos betegségben halt meg; csupán arra ad­
tak engedélyt, hogy az elhunytnak szivét hozza haza 
és igy legalább az fog hazai földben nyugodni. — 
Dr. Jel mily javakorbeli férfiú volt és orvosi műkö­
désével a fővárosban igen jó nevet szerzett. Korai 
halálának hire széles körökben kelt részvétet.

— A helyi izr. hitközség közhírré tette hit- 
sorsoiuii között, hogy a koier hús ezentúl reg­
geli 6 órától 9 óráig szerezhető be a metszők je­
lenléte és felügyelete alatt. Megjegyezzük, hogy 
ezen eljárásra a husmérő és egyes izr. polgáriár. 
suk közötti konfliktus szolgáltatott okot.

— öngyilkosság. Lekrinczki Mária 16 éves 
leáay abbeli szégyenéből, hogy az erkölcstelenség­fogva, amint hajdan, mikor Gsongrádon a kormány ■ ieiay abbeli szegyeneooi, nogy az eraoicsieionseg- 

pártnak az 1400 választó közül alig volt 40 tagja 1 Belt eaett sajnálatos áldozatául, petróleummal meg­
nyíltam vallotta a kormánypárthoz tartozását, ép mérgezte magát.
oly készségesen jelent meg a mai ünnepre s emeli — Brutális kocsis. F. hó 28-án délután a te
poharát Kossuth Lajos nagy hazánkfiára, stb. : metö utcában egy kis fiú a porban játszadosott és 
* ... iátéka leg avában egy hintó közeledett feléje. A

A tartalomdus beszédet szinten lelkes eljenzes jI0Caj3 minden figyelmentetés nélkül hajtott tovább ;
követte

Ezután Lilienthal Emil az ifjúság nevében 
szólalt föl s Kossuthot az ifjúság azon tisztelőjét 
éltette, aki a haza jövőjét az ifjúságba helyezi. — 
Később pedig általános tetszés és figyelem közt 

Kossuth Lajos“ című saját alkalmi költeményét

jaiun»vjp, j■» » ' n r ---------------- ------------- ----- e I

kocsis minden figyelmentetés nélkül hajtott tovább ; 
kis idő múlva rémsikoltásban tört ki a szegény ki­
csike, a kinek lábán a hintó keresatül robogott és 
csak kevés hija volt, hogy a kis fiú a gyors haj- 
tásnak áldozatául nem esett. Mindenesetre a ssüiöi 
gondatlanság következménye ez. Da mit szól ehhes 
rendőrségünk ! ? ? ?

— A király ajándéka. Domokos Lajos cion •„iyubbuiu --j— ----------- ------------ v j — a Kiraiy ajaiiuuna. jvuujubu» vjuu
szavalta el, a mit a szép számú hazafias közönség ffr£di lakos, volt köiös hadseregbeli őrmester e hó

’ ........................ * .1:_____ A. t-llUHH fal.
viharosan megéljenzett.

Végül Faragó Ignác emelte poharát azon fér­
fiúra, kinek 1849-ben balvállán Kossuth Lajos jobbja 
pihent.

Simbolikus volt e kijelentés, de csakhamar 
ajakán hordotta mindenki azon egyénnek nevét, a 
kire az vonatkozott. És ki volt e férfiú? Ki volna 
más, mint a becsületben megőszült 48-as független­
ségi párt agg elnöke, a ki most is itt jelen van.

Később az ifjúság „Kossuth Lajos azt izente,“ 
„Hymnus“ és „Szózatot“ lelkesülten, szabatossággal 
énekelte, a mit a hazafias publikum komoly csend­
ben hallgatott végig.

Később az ifjúság táncra perdült és Lakatos 
Sándor derék bandája húzta jóval éjfél utánig a 
szebbnél-szebb táncdarabokat.

Sajnálatunkra szolgál az, — bár igen szép 
számú közönség gyűlt egybe, mely nőttön nőtt, — 
de mégis sokan hiányzottak a „Nagy magyar“ 
tisztelői közül, a minek fő oka a vendéglős volt. A 
meghívást magára vállalta és csak névsort kivált. 
De fájdalom a most uralkodó párt távollétével tűn

e éjén egy görög dinnyét küldött ajándékba 6 fel­
ségének. Királyunk ee ajándékot kegyesen fogadta, 
s viszonzásul a napokban 15 frtot küldött kabioat 
irodája utján a községi elöljárósághoz, hogy azt 
Domokosnak bólyegtelen nyugtára fizesse ki.

— Bagl Mihály csőd alatt. Mint az „Egyet­
értésinek írják, az elhunyt B-gi Józsefnek, a* is­
meretes paraszt nábobnak tia : Mihály, ki a 300,000 
frtot érő fábiáni és királysági birtokokat^ örökölte, 
csődbe jutott. A szegedi törvóvyszéknél 7932—890. 
sz. a. kérték meg a csődöt ellene. A tárgyalást már 
befejezték és » napokban már alkalmasint megújít­
ják a csődöt. Bíigi Mihály vagyonát körül-belől fél­
millió pas-ziva terhe.i.

— Lóverseny. A csongrádmegyei gazdasági 
egyesült által f. évi szeptember 28 áo Sseníeien 
rendezendő lóverseny a város tulajdonát képező 
alsó csordajáráson kijelölendő pályáz fog megtar­
tatni. A részletes programra közelebb fog kőszétó 
tetni. Iléizletes s bővebb felvilágosítással szívesen 
szolgál »■ egyesületi titkár. Lakása: III. t. 380. 
sz. (Kalpagns Szabó-féle ház )

— A jó egészség. A belügyminiszter megbí­
zásiból dr. Usváth Albert könyvet irt a nép szá­
már.*, melyben népszerű nyelven ismerteti a köz­
egé»/ségtigyi tekinteteket. A könyv igen ügyesen van

ua lej«».-™ . .UV.OU ------— i—- ----------- — -- megírva, úgy, hogy bízvást elbiszsztik, hogy kCpes
tetett, azzal okolván hazaliatlan eljárását, hogy a köief férkőzni az egyszerű falusi nép érdeklődésé- 
nagy napról, az ünnepről semmit sem tudott!??? hez és bizalmához. Ha helyesen tuoják a

Mindamellett a „Kossuth ünnep“ a legjobb ban- “*fa ^“eíü^^yavalya6,1’ melyet^

1 gulatban, a legkedólyesebbeu folyt le ! ! A hazahas könyv ji;, ne ölejne iapjain g nem ismerünk hasonló 
Unnipségről az „Egyetértés“ és több fővárosi, va- c6ju' könyvet, mely feladatát szerencsésebb'n oldaná 
lamint vidéki lap is szépen emlékezett meg. meg. Attól tartunk azonban, hogy mindenki fogja

__  olvasni a könyvet, csak az nem, kinek szánva van:
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a köxmép. Említi ugyan a belügyminiaiteri körör­
vény, melylyel a könyvet kaptuk, hogy díjtalanul 
kiosztják a nép „ftilvilágositására hivatott egyének 
közt* de ez épensóggel nem sokat ér. Az ilyen 
könyvet minden egyes családfő kezéhez kelle jut­
tatni a köznépben díjtalanul és pedig oly pontosan, 
mint az adókönyvet.

— A clnkotai vasúti szerencsétlenség, a moz­
dony, a melyet a végzetes szerencsétlenség ért aug. 
'26-án délután fél öt órakor indult el Cinkotáról, 
hogy a Cinkota közelében levő kavicsbányából ka- 
vicsszállitó kocsikat vegyen fel. A mozdonyon volt 
tudvalevőleg Ambrus Sándor állomásfelvigyázó, Nagy 
Lajos mozdonyvezető és Liohtner István flltő. A bi­
zottság véleménye szerint: Nagy mozdonyvezető 
szabálytalan gyorsasággal vezette a mozdonyt, mi­
nek következtében Cinkota közelében, az ott lévő 
első hídtól mintegy 30 méter távolságra, a mozdony 
kisiklott. A kisiklás következtében Nagy elveszítve 
lélek jelenetét, a gözszabályzót a lehetö-legmagasabb 
fokig kinyitotta, miáltal a mozdony még nagyobb 
gyorsasággal a pályatesten végig szaladva, a híd 
karfájának ment, azt áttörte és a négy méter ma­
gas hidról a sáros patak medrébe zuhant, maga alá 
temetve Nagy mozdonyvezetőt és Ambrus állomási 
felvigyázót. Mind a kettő szörnyet halt, mig Kichaer 
fűtő csak jelentéktelen sérülést szenvedett.

— Tűz mindenfelé. Tokai pusztulása. 
Szánalmai képet nyújt szegény Tokaj. A lakosság 
moit már fásult közönynyel nézi a még mindig füs­
tölgő romokat, mert hisz nincs már mit veiziteniök.
A lángok martalékává lett a város két gyógyszer- 
tára 1 a legtnebb és a legdíszesebb épít etek mind. 
A leégett épületek legnagyobb része biztosítva volt, 
de csak a tetőzetük. Ki kárpótolja itt a lakonágot 
*m» kárért, a melyet a tűs belül okozott é A toka­
jiaknak minden vagyonuk bennégett, az egész la­
kosság tönkre ment és csakis annyijuk maradt, a 
mi rajtuk volt 1 Földönfutóvá, hajléktalan koldussá 
lett Tokaj törekvő polgársága! — A nyomor eny­
hítésére érkezett a belügyminisztériumtól 1000 frt, 
Bubics Zsigmond kassai püspöktől 200 frt, helybeli 
edakozók részéről (a kik be nem égtek) összegyűlt 
900 frt. Tárcái községe pénz és élelmiszerrel, B. 
Kisfalud, Szerencs szintén pénz- és élelmiszerekkel 
járu tak az éhínség csillapítására. — A tűz — is­
tennek hála ! — már el van oltva és az egész vá­
rosból megmaradt 40 ház lakója nyugodtan haj<- 
hatja le fejét, ha ugyan a hajléktalanok jajveszék- 
lése is azon tudat, hogy ezer családnál több éhe­
zik, nyugalmat enged. Most már az első ijedségen 
túl vannak s »laposan szemlélhetik az elpusztult 
városnak képét 1 borzasztó az, a mit látnak ! — 
Az irtó tűz tartama a'att a kétségbeesés közepette 
3—4 százezerre becsülték a kórt, most azon szo­
morú valóságra ébredünk, hogy egy millió forint 
összegben a kár túlozva nii csen. Nincs házuk, 
nincs élelmük, üzletük, nincs semmi, a mi a jö 
vőre nézve legkisebb reményt és alapot nyújtana. 
Tokaj város önerejére higyva, örökös romhalmaz 
marad ! Szép múltnak sivár, képe I Hála istennek,

— Hol és mikor aratnak. Érdekes tudni, hogy 
fiSdünkön minden időben aratnak, persze, hogy más 
és más vidékeken, a mint ez kiviláglik a követke­
zőkből : Januárban, mikor nálunk hó és jég borítja 
a fö'det, Ausztráliában, Uj-Seelandban, Chile egy 
részében, valamint az argentin! köztársaság egyes 
vidékein már pajtákba viszik az életet. — Február­
ban Indiában és Felső Egyiptomban kezdik az ara­
tást, mely Alsó Egyiptomban március hóban végző­
dik. Áprilisban Cyprus szigetén, Perzsiában, Kis 
Ázsiában, Mexikóban és Kuba szigetén aratnak ; 
májusban következnek Algiria, Közép.Ázsia Khina, 
Japán, Marokko valamint Ttxss és Florida észak- 
amerikai államok. Júniusban sorra kerülnek a du 
namenti államok, Görögország. Magyarország (ju 
nius végén), Dél-Orossország, Olaszország, Spanyol- 
ország ; sb északamerikai államok közül Kalifornia, 
Louisiana, Mississipi, Alabama, Georgia, Tennessee, 
Virginia, Utah, Colorado és Missouri. Júliusban 
Ausztriában, Németországban, Észak-Franciaország­
ban, Svájcban, Oroszországban, Lengyelországban, 
Angliában és az északi amerikai államokban Au­
gusztus Belgium, Hollandia, Észak»Anglia, Kolum­
bia és Manitoba arató hónapja. Szeptemberben kö­
vetkeznek Skóthon, Svédország, Norvégia és Eszak- 
Oroszország ; Amerikában ugyanakkor kezdik meg 
a tengeri törést. — Októberben északi Skótország­
ban viszik a gabnát a pajtákba. Novemberben és 
decemberben Észak-Ausztráliában, Peruban, DM- 
Afrikában és Hátsó-Iadiában aratnak.

Értesítések.
Az 1S90 91-ik iskolai év beáltával az ér­

dekelt t. szülők és gyámok tájékozása vé­
gett, van szerencsém a következőket figye­
lembe ajánlani: — m.

A csongrádi áll. segélyzett négyosz- 
tályu polgári fiúiskolában az iskolai év f. 
évi szeptember hó i-ső napján kezde­
tik meg, a tanulók felvétele i-től 6 ig, a 
polgári iskolai hivatalos helyiségben napon­
ként a délelőtti óríkban eszközöltetik.

A felvételi-, javító- és pótvizsgá­
latok szintén a fentebb jelzett napok dél­
utáni óráiban fognak megtartatni,

Javitóvizsgálatokra csak oly tanuló je- 
lentkezhetik, ki egy, vagy legtöbb két 
tantárgyból nyert elégtelen osztályza­
tot, mire, valamint jótlóvizsgálatokra f. évi 
aug. 31-ig ez igazgatóságnál jelentkezhetni.

A polgári iskola i-ső osztályába azon 
tanuló vehető fel.

a) ki életének legalább 9-ik évét be­
töltötte,

b) kinek az elemi- (nép ) iskola negye
-----  . . . dik osztálya számára kiszabott tantárgyak-
a könyőrület igen szép mérvben kezd nyilatkozni j 11« i-írtassácra van s ebbeli is-
és ee egyedüli reményük és bizodalmuk. — A & i . ‘
kubai tűzvészről még a következeket írják ; Kaba | méreteit az evégre elrendelt íelveteh-vizs- 
lakosai még mindig a legnagyobb izgatottságban : gálát Utján igazolni képes.
vannak a az éjjel nem igen volt ember a városban, | y\ po'gári iskolába belépő tanuló hár­
ít ki a'udni tudott volna. Mikor a tűzoltók a kü.ön 1 me] nemzetiséghez tartozik, köteles a ma­
von, ton eltávozlak, a nádudvari tűzoltó-egylet a J , _ . f , • • ,kubai tűzoltókkal őrséget állított » veszedelmesebb gyarnyelvet is tudni annyira, hogy a tor­
pontokhoz, hol minden oltás d. cára füstölögtek s vény által az ezen iskolában elrendelt ma­
nóba fel-fellobbantak az Uszkök. A leégett helyek gyarnyelvi oktatásban o^1á.';t
megrázó képet nyújtanék. A kormos füstölgő falak

négy osztályát sikerrel elvégezték, vagy 
életkoruk 12 ik évét betöltötték, folyéko­
nyan olvasni és olvashatóan Írni tudnak, 
ezenfölül egész számokkal a négy alapmű­
veletet értik. — Kik ezen kivánalmaknak 
megfelelni nem bírnak, az előkészítő osz­
tályba soroztainak.

Felhivatnak tehát a t. iparos mesterek, 
kereskedők, szülők és gyámok, hogy ipa- 
rostanulóai gyermekeket a fentebb jelzett 
időben mulhatlanul beírassák, nehogy mu­
lasztás esetén az ipartörvény idevágu §§-ai 
értelmében bírságolás alá jussanak.

Csongrád, 1890. aug. 29.
FARKAS BÉLA,

iparink, igazgató.

A helybeli közs. elemi népiskolákban 
az 1890—91-ik iskolai év a tanulók beírá­
sával szeptember t-én veszi kezdetét. Fel­
hivatnak az érdeklett szülők, gyámok és 
gazdák, hogy tanköteles gyermekeiket 
szeptember 15-ig a törvényes követ­
kezmények terhe mellett mulhatlanul be­
írassák. A beírások a központi, belvárosi, 
kültéri és uj iskola, nemkülönben az egyes 
tanyai iskolák helyiségeiben naponként dél­
előtt 8 órától 12 ig eszközöltetnek.

Csongrádon, 1890. augusztus hó.
AZ ISKOLASZÉK.

C SARNO
to.u-p

Füzesek alatt a csattogás hallik,
Azt hinnék, hogy a rigó füttye hangzik. 
Hej ! biz nem az ám: fiatalok csinje ! 
Csattan a jó csók ... csípje meg a vércse 1

A dologban a tragikus csak az volt, 
Hogy az apa szép leányára gondolt.
A kedves papa leányát keresi,
Kis idő múlva lányát meg is leli.

Mi történt ezután biz’ azt nem tudom, 
De mégis hát csak úgy el-elgondolom... 
Apai csók csattan fiú arcára,
S cuppar.ása felhangzott Mennyországba!..

D. T.

mellett kétségbeesve őrködnek kirakott holmijukon 
a koldussá lett lakosok, a kiknek annyi h-lytik sem 
maradt, hova fejüket lehajthassák. Egy egy öreg 
ember és asszony a fáradtságtól kimerülve oda ha­
nyatlott tiu, vagy leánya ölébe és sirva tekintenek 
a négy faira, mely csendes otthonukból megmaradt, 
Néna-néha, ha elszenderediek is a szerencsétlenek, 
ismét felverte őket a felre vert harang, mikor egy- 
egy rom között lángot vetett a p irázi A tűzvész

fennakadás nélkül
részt vehessen.

A polgári iskola bármely osztályába 
bevehető minden oly tanuló, ki koránál 
fogva az általa kijelölt osztályba beillik és 
az azon osztályban megkivántató előkészűlt- 
ség utján bizonyságot tesz. — Köztanodá­
ból a polgári iskolába átlépni kívánó tanuló, 
a Nagym. és közokt. ü. m. kir. mini >zter 

két szerencsétlen áldozata iránt nagy a részvét min- urnák 63641889 sz. a. _,k ibocsátott rendelete
dbDÜtt. Ki terítettek őket a kórház halottas kamu- alapján Vehető fel. 
fájában, hol egész nsp egymásnak adták át a ki- Csongrád, 1890. aug. 28.
lincsel a lá'ogu'ók. Farkas Julianna temetése teg- ,
nnpeiőtt délután három orukor vo't. A koporsót rflKKAb BÉLA,
nagy számmal kisérték ki a temetőbe K cikés polg. iák. igazgató.
Gyu'a tanító temetése t°envp délelőtt tiz órakor ——
volt. — Biharmegyében Kismarján, mint lapunknak A Csongrádi áll. segélyezett alsófol
Írják, e napokban igen nagy tűz volt s c?ak erős ipariskolában az 1890 91 ik iskolai év f. évi összerezzentem, . . . iszonyú szenvedély fogott cl,
megfeszítéssel merhették meg a helységet. - K - „pnfpmh„r u , „ beiratásnkkal veszi «6? móly érzet 8íállta m"S keblemet... s egész
Apáti községben tizenegy ház égett el összes me'- ‘ "'P . ...... valómmal elfogultan éreztem magamat, mintha e
lébápliitíteikkel együtt. Sok takarmányig odaégvtt. kezdetét, mi a polgári iskolai igazgatói hl* daU Ö zengené,... Ö tőlle hallanám : úgy hatott 
A kar közel Lus; ezer forint — Sopronyból 'u ' vatalos helyiségben ugyanezen hó 15-ikéig kedélyemre.
datják: Reggel fii 9 érakor a Wu d.x-u'cában eszközöltetik. I — S vájjon miért ? — Kérdhetik-e V
tűz ütött ki, mely 5 lakóházat puszinott el gazda- felvételi vizsgálatok szintén a fen ! — Óh 1 mert egész valóságában előttem kép-
sági épületeivel és a benne levő terménykészlettel.1 .. :j "h„n N.rfatnaI. z.eltem öt, kinek kedvence volt e dal; — előttem
A tűz ayermekkk játékából keletkezett a cLcáru a, J . „képzeltem azt, kinek minden s/.ava, tette 8 emléke
tűzoltók erélyes működésének, a vízhiány miatt csak r elvetetnek az ipariskola i so osztályába m£iyen szivembe vésődött a az örökké ott marad ;
nehezen volt megfékezhető. ' azon tanulók, kik az elemi (nép ) iskola — előttem láttam az angyal arcot, moly é jel nap-

JEgy kedves dalról.
— Vázlat. —

Szép estve volt, nem boritá felhő az eget, . . . 
a félhold bájosan mosolyogva : világitá meg a tájt, . . . 
a levegő: kellemes, llde lévén, mint amilyen égihá- 
born után szokott volt lenni,... az azúrkék égen 
csillagok milliói ragyogtak, melyből néha egy- egy 
fényes csillag futott alá.

Éppen akkor is egy csillag futását néztem, mi­
dőn a csendes szellő hivatalától kísérve, egy csengő 
mélabus dal ttté meg füleimet.

Megállva kissé egy ía alatt, hallgattam a dal 
honnan s merről jöttét.

Kevés hallgatás után, csak hamar tájékozva 
valék s halk léptekkel kisérve, az egy nrilakhoz 
vezetett, melynek egyik ablakából kihajolt tündér! 
szép alak: pici aj lkáról zengett, — a lávol csen­
des estjében. S e kedves, tündén alaknak hulló­
fekete fürtjei közül : a sötét éjnél még sötétehb 
szempár ragyogott le felém, fényesebben a cikázó, 
a lefutó csiVágnál, mely sz.empár igéző szépségénél, 
mintegy önké-aytelenül félrevonulta» hallgatám, az 
előttem is oly kedves — trillát:

„Nincsen annyi tenger csillag az égen,
Mint ahányszor eszembe vagy te nékem 
Ha te engem szín tol y szívből szeretnél,
Nagyobb lenne, mélyebb volna szerelmünk A tengernél.“

E kedves dal hallattára: minden izemben

iw * ■ •*
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pal szüntelen szemeim előtt lebeg, kit szeretek a 
imádok, mig élek !. . .

Elmereigve e dal régmúltja felett......... elme­
látva fttggütt szüntelen szemeim egy ponton.........
a gondolatom ott révedezett, hol e dalt először hal- 
iám......... Mintegy siobor áltam egy helyben, szóf­
ián a mozdulatlanul........ és a kedves múltba rné-
lyedve s tópelődtem a zajos jövő fölött.

Amíg ez elmémet tölté el. addig a kedves dal 
hallgatásáról egészen megfeledkeztem. Csak akkor 
riadtam föl, midőn egy durva éjji bogár Utődött 
sovárgó arcomhoz, hogy ismét hallhassam az előb- 
beni dalt.

Ah ! de már ekkor nem azt zengte a kis ajak, 
hanem egy mást, egy fájóbb, egy meghatúbbat:

„Ab ! de igen messze estem te tolled,
Mégis mindig álmodozón, felőled .
Messze vagyok, de soha nem íeledlek,
Vétek-e hát, hogy igazán szeretlek ? P

Itt ismét gondolatokba merültem, egy kinos, 
-egy fájó érzett szaggatá lelkem s oda vágytam, 
ahol egykor édes szerelem mámorában hallgattam 
e nékem szólt dalt, midőn gondolatomból újra fel- 
ócsudva, vágyódásomat leklizdtem, szerelem ittas- 
san haliam:

„Nincs a földön olyan édes érzelem,
Mint a tiltott, mégis édes szerelem,
Álom lesz-e, vagy boldogság megválik?
De a szivem érted dobog halálig.14

Még sokáig hallgattam azokat, míg a 0 órai 
haramzszó váltotta fel a kedves dalost.

Ekkor hazafelé indultam ; de mit éreztem 
ekkor ?

— Leírni nem tudom ; nincs toll, hogy egész 
valójában ecsetelhessem. S igy tehát csak vázolom, 
mit még most is érzek, mikor egy újabb, egy éde­
sebb érzelmek fogták el bennem minden izt s por- 
eikát és sajgóit szivem, lelkem az édes érzettől ; 
— óh ! mert az a áldott jó levélbordó : egy fekete 
szegélyű levélkét nyújtott át.

De ne kigyjen szives olvasóm e gyászos le­
vélkéről oly különöset; mert hisz’ megsúgom úgy 
titokban, hogy e levél: egy „szelmes levélke“ 
vala, egy, igazán szerelmi ömlengésekkel megtöl­
tött, drága kis levélke, melyben az Ő, az imádott 
szépnem — nem egészen sikertilt — arcképe 
volt helyezve.

Mintha a kegyes Eg könyörült volna rajtam : 
elém varázsolta a hőn imádó alakot, a forrón sze­
rető lény képet. S ime most már nem csupán kép­
zeletben, hanem fényképében is láthatom őt, ami­
dőn kell, hogy elöbbeni beszédem fonalát újra fel­
vegyem.

De vájjon, hol is kezdjem beszédem tárgyát?! 
Meg van! — íme a „vázlat:“

— Mint lentebb mondám hazafelé mentem ! 
Tagadhatatlan, hogy útközben egy titkos szerelmi 
vágy szállta meg szivem a kedves dalosért; azám, 
de csak addig, mig néhány lépest haladva, utam- 
ban éppen találkoztam véle, amikor ugyanis haza­
idé sietett, (mert t. i. nem a saját lakásuk ablaká­
ban zengedezett). Felismertem öt, egy gyermekies

CSONGRÁD.
ártatlansággal biró ismerősömben, aki ugyan nem 
kevés nyugtalanságot szerzett s annyi bánkodást 
okozott nekem csengő kedves dalával, mely még 
most is akként cseng füleimbe, miként egykor hal­
iam attól, kinek hönimádó fényképe nállam van, 
melyet — a nem egészen sikerllltsége mellett is — 
drága ereklyeként örökké megőriz :

______ —eh —a.

Apróságok.
Hallotta elnök ur ? !! .. ,
— Cs. községben történt, hogy a tanító 35 frtnyi havi fi­

zetésével nem volt megelégedve és az évi vizsgálaton, hol az 
elnök is jelen volt, a következő példát adta a tanulónak :

11a egy tanítónak van 35 frt havi fizetése; és ebből 10 
frt ruházatra, 15 frt élelmezésre, 10 frt adóra, 5 frt a cseléd 
tartásra szükséges : mennyi marad a tanítónak ?

Tanuló : semmi sem, hanem még tanító urnák marad 
5 frt deficitje 1

Tanító: (az elnök felé fordulva) igy fakad ki!
„Hallotta elnök ur?!.. .“

Biztatás.
Menyasszony • Mennyire boldogít az a gondolat, hogy 

osztozkodni fogok bánatodban, keservedben.
Vőlegény : De édesem, nincs nekem sem bánatom, sem 

keservem.

Nem baj.
Vevő: Aztán nincs hibája ennek a tehénnek?
Kupec : Lalkemre mondom, csak is az a baja, hogv néha 

fejőskor kirúg.
Vevő : Nem test semmit : úgy is a feleségem szokott fejni

Öntudatosság.
Lidi : Miért hagytad el a helyedet, hiszen jó dolgod volt ?
Korcsa: Azért, hogy hadd legyen más uraságnak is jó- 

ravaló szobaleánya.
*

Mai cselédek.
Szakácsnő : Szeretném, nagysága, ha ma isten igazában 

kipucolná magát.
Úrnő : Miért ?
Szakácsnő : Bemutatnám az uj kedvesemet.

#
Iskolában.

Mit tud Kolumbusról ?
— Ko . . . Ko . , . Kolombua fedezte tel a tojásokat.

Szerkesztői üzenetek.
— rA velencei oroszlán14 cimfí tárca közleményünk 

közben jött akadályok miatt maradt ki jel n számunkból.
— Ráopap és társai Helyben. Önök nagyon ked 

vés alakja a tanulóifjúságnak. 8—10-en vannak mindössze és 
az egyetértésnek nyoma sincs közöttük? Egyébiránt azt hiszik, 
hogy mi pennánk begyére felszurjuk Önöket ? Oh nem ! Csak 
szégyoljék magukat!! . . .
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NYILT-TÉR,
E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Tisztelt szerkesztő ur!
Ma érkezvén haza Csongrádra, csak most olvashattam a 

„Tiszavidók“ cimíí lap 26-ik száma ujdonsági rovatában meg­
jelent közleményt, mely Halm János gyógyszerészettan hallga­
tóval foglalkozva, nevezettet akkóp mutatja be a publikumnak 
mint aki e hó 14-én éjjel, a nagyvendóglő kerti helyiségében bot­
rányos jelenetnek volt okozója.

Tekintettel arra, miszerint a társaságnak, hol Halm Já­
nos mulatott én is tagja voltam s tekintettel arra, hogy neve­
zett ur nekem jó barátom, s akkor éppen házunk vendége is 
volt, engedje meg t. szerkesztő ur, hogy becses lapjában afent- 
emlitett cikkírójánál* tendeutiosnsau rósz akaratból származó 
közleményét saját tapasztalataim alapján, a maga értékére le­
szállítsam.

Tény az, hogy Hahn János ur a jelzett éjjel velem és 
társaimmal együtt a nagyvendéglő kerti helyiségében fesztelen 
jó kedvvel mulatott, azonban mulatásával éppenséggel nem 
ment túl azon a határon, a melyet a tisztesség követelményei 
előszabnak, s másokat, különösen pedig, mint az említett cikk 
írja, egy női társaságot, magaviseletével éppenséggel meg nem 
botránykoztatott, annál kevésbbé, mert a nők a mulatozás fo­
lyama alatt igeu hosszú ideig maradtak ott, ami bizonyára meg 
nem történik akkor, ha azok Hahn ur eljárása által bármi te­
kintetben feszélyezve érzik magukat; erre vezethető vissza az 
is, hogy Hahn ur rendreutasítást, vagy figyelmeztetést sem ba­
rátaitól, sem másoktól nem kapott, minek egyszerű oka nem 
lehet más, mint az, hogy annak szüksége fenn nem forgott.

Hogy Turcsányi Lajos rendőrbiztossal, Hahn urnák ösz- 
szeszólalkozása volt, annak sem ez utóbbi volt az okozója, ha­
nem — s ez a jfclonvoltak egyhangú véleménye — maga a 
rendőrbiztos, kinek — szelíden szólva — tapintatlan fellépése 
teljesen alkalmas volt arra, hogy azt egy intelligens ember mél­
tó önérzettel utasítsa vissza.

Ami a kérdéses cikkírójának a Hahn János ur által el­
töltött hat heti állam fogházra vonatkozó gúnyos célzását illeti, 
arra is kénytel- n vagyok e helyen egy pár megjegyzést tenni. 
Hn ugyanis azt hiszem, hogy hiába igyekszik cikkíró e körül­
ményt Hahn ur erkölcsi értékének hátrányára magyarázni, a 
józan közönség teljes tudatával bir annak, hogy az államfogház 
elszendvedése nem üt a polgárra becsteleiiitő bélyeget. Azért, 
hogy Hahn ur önbeismerése szerint hat háti államfogházat el­
szenvedett, becsület, tisztesség s józanság dolgában ő különb 
ember lehet, mint cikkíró, ki csak örülhet, ha az államfogházba 
neki va’amikor li lyet adnak.

Távollevő Hahn János umak, kit büszkén nevezek ba­
rátomnak, s kit azon cikkben orozva megtámadva látok — iga­
zolására ezeket tartottam szükségesnek elmondani : egyebükben 
az ügy további részét magam is a bíróságra s nevezett bará­
tomra bízom.

Csongrád, 1890. augusztus 24.
ESZES IMRE, 

gyógyszerészettan hallgató.
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Elvállal minden, a

könyvnyomdászat kőrébo vágó munkákat,
úgymint :

díszes számlák, jegyzékek és tudósító levelek, eljegyzési és esketési kártyák, Ízléses meghívók és tánezrendek, étlapok,

városi és községi hivatalos nyomtatványok ;

ÁRJEGYZÉKEK, CÍM- ASZTALI ÉS NÉVJEGYEK, GYÁSZLAPOK
táblás kimutatások, takarékpénztári mérlegek, időszaki és folyóiratok, hírlapok, müvek, díszes kivitelű szalag-aranyozások

Ipar és kereskedelmi körlevelek, ügyvédi és irodai nyomtatványok, levélpapírok és borítékok cégnyomással,
FALRAGASZOK stb. stb. minden szin és nagyságban gyors, pontos. izlíSBS és jutányos áron.
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cimii társadalmi heti közlöny részére előfizetések elfogadtalak, hirdetések felvétetnek.

N)< untot! íi „Ckongrild“ keuyvuyoiLiDjiíbuU.


